母

同

人物榜

战胜白血病 重新游进奥运赛场

池江璃花子:站在这里就是幸福



赛场上张雨霏与池 江璃花子拥抱,相 约"明年亚运会见" 来源:视频截图

■ 赵越

日前,日本雅虎新闻在全国组织了 一次网络调查,票选本届东京奥运会中 让人印象最深的一句话。获得20%支 持率位居第二的名言,来自刚刚从白血 病中康复的日本女子游泳运动员池江 璃花子——"我真的很幸福。"

池江璃花子在刚刚结束的东京奥 运会赛场上,参加4X100m混合泳接力 决赛,第三个出场,同为本场选手的中 国运动员张雨霏特意等到池江璃花子 采访结束后,走到她身边拥抱了她,并 对她说,"明年亚运会见。"

天才少女命运突变

池江璃花子出生于2000年7月4 日,从小就展露了非凡的游泳天赋,年 仅5岁便能游到50米;16岁时入选国 家队,在里约奥运会上三破日本纪录; 两年后,18岁的她站上了雅加达亚运 会的赛场,一举斩获6枚金牌,并成为 本届亚运会的"官方最有价值运动 员",也是第一位获此称号的女性;自 2019年7月30日至今,她保持着16项

◀ 东京奥运



来源:新华社 ▲ 池江璃花子。

日本纪录。池江璃花子的横空出世给 日本泳坛带来了巨大冲击,各大媒体 争相称她为"天才少女";赛场上的她 星光夺目,赛场外天真烂漫,她享受着 游泳带来的一切,也期待着一次次游 向新的终点,不断发起新的挑战。然 而,命运突变:2019年2月12日,正在 积极备战东京奥运会的池江璃花子被 诊断为白血病。

10个月治疗与心灵考验

"或许会在很久很久之后,但我一 定会回来的。请等等我。"

留下这则简短的留言,曾受万人瞩 目的池江璃花子消失在众人的视野,开 始了煎熬的人院治疗。病床上的她依 旧向家人露出灿烂的笑容,仿佛还是往 日那个无忧无虑的天才少女。

由于治疗的副作用,池江璃花子 的头发很快被剃光,她无力出席高中 毕业典礼,在狭小的病房里度过了自 己的19岁生日。2019年9月,池江璃 花子接受了造血干细胞移植,随之而 来的是连续数日超过40度的高烧、剧 烈的头痛以及呕吐。她形容最难受的 时候,"不光睁开眼睛,就连'活着'这 件事也变得不堪重负,甚至想过干脆 一死了之。"

历经10个月的漫长治疗,池江璃 花子终于出院了,几乎刚刚能下地走 路,她便投入了一周两次的康复训练。 死亡的威胁暂时远去,病魔的残影却顽 固盘桓,身高171cm的池江璃花子曾 拥有57kg的强健体魄,如今体重骤降 到47kg,十几年如一日的刻苦训练锻 造出的肌肉和体力都被无情夺走。尽 管她自己调侃腿变细了裤子也好买多 了,但谈起不确定的未来时还是会流露 出黯然。

媒体拍摄的纪录片中,在训练的间 隙,池江璃花子常常一个人坐在垫子 上,听着歌出神。日本乐队king Gnu 的《白日》是她最常播放的一首,歌词似 乎也在暗示,"既然无法重返过去的荣 光,接下来就只有一路向前。"

当被问及是如何接受过去与现实 的巨大落差时,池江璃花子的答案却有 些出乎意料,"意识到梦想破灭,我第一 反应居然是接下来可以不用努力了,这 也意味着从力争奥运会奖牌的压力中 解放出来。我并不喜欢每次比赛,所有 人都期待我再次打破纪录,我也一样有 出不了成绩的时候。"骤然袭来的病情 毫无疑问地改变了她的人生,也让这个 重新站起来的女孩重新审视自己的内 心,如果不能再游泳,自己会不会变得 什么都不是了呢?

池江璃花子暂时中断了训练,去大 学里上经济学课、跟好友聊天、逛街、买 衣服……人生第一次体验了一段与游 泳完全无关的日子,她笑得很快乐,同 时又觉得似乎少了点什么。

媒体专访纪录片中,她打开了过去 的比赛视频,手指点着泳池中那个熟悉 而又陌生的自己,看着看着就笑了出 来,说出一句,"好怀念啊,那时候游得

或许就是这一刻起,游泳从她的 生活,变成了她选择的生活。从在健 身房里几乎抬不动身体,到能一点点 完成各种动作,支撑着池江璃花子咬 牙坚持下来的,正是再次入水的瞬 间。2020年3月17日,池江璃花子终 于重返泳池。而这一年由于新冠疫情 的影响,原定于2020年4月的东京奥 运会选拔赛也随之延期,让本来把目 标定为4年后巴黎奥运会的池江璃花 子看到了一线希望。尽管医生叮嘱她 的病情并没有绝不复发的保证,尽管 一开始的泳姿显得有些艰涩,尽管复 出成绩只有中学水平,但水中的池江 璃花子却笑得比任何时候都要灿烂。 围绕她周身飞扬的水花映出明亮的白 日,仿佛也在庆贺这一场历经万难的

进军奥运赛场

过往的辉煌一概清零,从谷底开始 攀爬,是一路向前,同样是举步维艰。 如今的池江璃花子十分坦荡,因为她不 再只为了成绩而游。她说,"最开始学 游泳的时候,一切都理所当然,也没觉 得能游泳有什么大不了的;而有一天突 然不能游了,才猛然意识到能游泳是怎 样的幸福。我对游泳产生了更大的使 命感,想要将坚持下去的勇气传递给和 我一样患病的观众。"2021年4月4日, 池江璃花子参加了东京奥运会选拔赛, 成功夺得复出后第一个冠军,拿到了奥 运会的入场券。2021年8月1日,池江 璃花子参加4X100m混合泳接力决赛, 再度游起了擅长的蝶泳。赛后,她在泳 池边失声痛哭,百感交集中说出了下面 这段打动了无数人的话:

"我一度放弃了东京奥运会。能被 选中参加接力,晋级决赛,我真的很幸 福。"

(作者系北京外国语大学硕士研究生)

訊观察

澳同化原住民政策受害者赔偿姗姗来迟

■ 新华社记者 吴宝澍

20世纪60多年间,澳大利亚政府 强行将大约10万名原住民儿童与家人 分开,送至专门机构或白人家庭"收养", 逼迫他们"融入白人社会"。800名健在 受害者今年集体起诉澳大利亚联邦政 府,后者5日宣布一项赔偿计划。

迟来的赔偿

澳大利亚总理莫里森当天在议会 宣布将拨款11亿澳元(约合52.6亿元 人民币)解决原住民生存困境,其中大 约3.78亿澳元(18亿元人民币)用作赔 偿金。他说:"曾发生的事是我们国家

历史上可耻一章。" 赔偿对象是上世纪不满18岁时在

澳大利亚首都领地、北领地、杰维斯湾 领地遭强行"收养"的原住民。这三个 地区当年由联邦政府直接管辖。

按照政府方案,符合获赔条件的受 害者每人可领取7.5万澳元(35.9万元 人民币)的一次性赔偿金和7000澳元 (3.3万元人民币)"创伤愈合金"。

人们把当年遭强行"收养"的澳大 利亚原住民称作"被偷走的几代人"。 今年4月,北领地800名健在受害者集 体向法院起诉联邦政府,要求赔偿,所 提遭遇从1910年直至上世纪70年代。

伤害无法弥补

澳大利亚联邦政府原住民部长肯: 怀亚特说,他的母亲还是婴儿时就被带 离父母,送去教会,直到20多岁才重 聚,"给人情感造成的影响无法消除"。

澳原住民卫生机构"全国土著社群 管理的卫生组织"首席执行官帕特·特 纳说:"我们的许多(受害)同胞已经过 世,包括我母亲。对那些过世的人,这 是悲伤的一天;对活下来的人,是好的 一天……我希望这(赔偿计划)能给'被 偷走的几代人'中仍健在者一些宽慰。"

特纳说,她的母亲20世纪20年代 遭强行带离家人,直到70年代才团圆, "任何事都无法替代在家人身边的成 长,永远无法弥补"。

历史必须反省

澳大利亚昆士兰州和西澳大利亚 州迄今没有赔偿原住民受害者的具体 计划。特纳向两州政府喊话:"时间到 了,赔偿'被偷走的几代人'。"

澳大利亚历史上,原住民受到英国 殖民者和联邦政府迫害,原住民人口从 殖民前的75万至100万锐减至如今不 到8万,约占全国人口3%。

从 1910 年到 20 世纪 70 年代, 澳 大利亚联邦政府实行"白澳"、同化政 策,暴行包括将大约10万名原住民儿 童强行送至专门机构或白人家庭"收 养",切断他们与原生族群语言和文化 的关联,逼迫他们学习"白人文化"。 大量原住民儿童在"收养"机构遭虐待 和性侵。

如今,澳大利亚原住民生存境况依 然堪忧,诸多经济社会数据与非原住民 差距大。官方数据显示,原住民人均预 期寿命比非原住民短大约8年。

图特写

这名普通护士,曾感动了全世界

■ 新华社记者

刘宗亚 达娜·哈拉维

一年前的8月4日,黎巴嫩首都 贝鲁特遭遇至暗时刻,港口大爆炸让 这座美丽的中东城市满目疮痍。

一名护士在受损医院内守护 三名婴儿的瞬间被新华社记录下 来,播发后迅速传遍全球媒体和社 交网络,令全世界动容。

她现在怎么样? 大爆炸对她 的生活产生了什么影响? 日前,新 华社记者联系到这位在贝鲁特圣 乔治医院工作的护士帕梅拉·泽

农,对她做了一次回访。 泽农说,她对这一切有着复杂 的情绪。一方面,她在苦难中为人

们带来正能量,这让她感到欣慰; 另一方面,爆炸当天的记忆久久萦 绕在她心中,至今无法释怀。

2020年8月4日,贝鲁特港口 发生剧烈爆炸,造成200多人死 亡、6500多人受伤,贝鲁特大片地 区遭到严重破坏。

时任黎巴嫩总理哈桑·迪亚卜 政府因爆炸事件集体辞职,其政府 成为看守政府。一年过去了,对这 起大爆炸原因的调查和追责工作 进展甚微。

泽农说,会继续尽自己的绵薄 之力向人们传递爱与希望。同时, 她与当地民众一样,希望关于这起 爆炸的调查结果能够水落石出,也 期待贝鲁特的未来更加美好。



2020年12月13日,在黎巴嫩首都贝鲁特的圣乔治医院,帕梅拉·泽农看着 一名即将出院的婴儿。 新华社发 比拉尔·贾维希/摄

新冠疫情影响

中国妇女报全媒体报道 2021 年世界母 乳喂养周从8月2日开始。此次世界母乳喂 养周主题是"保护母乳喂养:共同的责任"。

据联合国官方网站报道,日前,联合国 儿童基金会执行主任福尔和世界卫生组织 总干事谭德塞发表联合声明表示,母乳喂养 是实现消除儿童营养不良全球承诺的核心。

母乳喂养的重要性

营养不良估计每年造成270万名儿童死 亡,占儿童死亡总数的45%。在改善儿童生 存状况,促进儿童健康成长和发育方面,婴 幼儿喂养是一个关键领域。最佳母乳喂养 至关重要,每年可挽救超过82万名5岁以下 儿童的生命。

母乳是婴儿的理想食品,安全、清洁且 含有助于预防许多常见儿童疾病的抗体。

对于6~23月龄儿童,母乳也是能量和营 养素的重要来源。母乳可提供6~12月龄婴 儿所需的一半或更多的能量,12~24月龄婴 儿所需的三分之一能量。母乳还是患儿获 取能量和营养素的重要来源,并可降低营养 不良儿童死亡率。

母乳喂养的孩子在智力测试中表现较 好,超重或肥胖的可能性较小,并且在以后 的生活中不易患糖尿病。进行母乳喂养的 妇女患乳腺癌和卵巢癌的风险也较低。

母乳喂养面临挑战

虽然在过去40年中,母乳喂养率有所提 --全球纯母乳喂养率上升了50%,但新 冠疫情凸显了这些成果的脆弱性。

在许多国家,新冠大流行导致母乳喂养 支持服务严重中断,同时增加了粮食污染和 营养不良的风险。

有几个国家报告称,婴儿食品生产商利 用人们对母乳喂养会传播新冠病毒病这一 毫无根据的恐惧心理,将其产品宣传为可以 替代母乳喂养的更安全产品,从而加剧了上

总体而言,全球母乳喂养率仍然很低。 世界卫生组织与儿童基金会的一份报告显 示,全球五分之三的儿童在刚出生时无法获 得母乳喂养。近三分之二的婴儿没有在建 议的出生后最初6个月内获得纯母乳喂养。 这一比例在20年中没有得到改善。

创造有利于母乳喂养的环境

世卫组织积极促进母乳喂养,将其作为 婴幼儿的最佳营养来源,并希望努力在2025 年将新生儿出生后最初6个月纯母乳喂养率 提高到至少50%。

今年年初,各国政府、捐助者、民间社会 和私营部门联合起来,发起了"营养促进增 长行动年",为改善世界儿童营养不良的现 状做出了新的承诺。

母乳喂养正是实现这一承诺的核心,因此承诺强调了要创造有 利于母乳喂养的环境。

报告强调,今年的世界母乳喂养周是重新审视上述承诺的时候了。 这包括:

确保政府、卫生工作者和产业界全面执行"母乳代用品国际销 售守则"——该守则旨在保护母亲免受婴儿食品行业激进营销行为 的影响。

确保医护人员拥有有效支持母亲进行母乳喂养所需的资源和 信息,包括通过全球努力,如爱婴医院倡议以及母乳喂养咨询指南。

确保雇主允许妇女拥有母乳喂养所需的时间和空间:包括带薪 育儿假与更长的产假;在工作场所提供母乳喂养的安全场所;获得 负担得起的优质儿童保育服务;提供儿童福利和适当的工资。

声明表示,随着9月联合国粮食系统峰会和12月东京营养促进 增长峰会的临近,各国政府、捐助者、民间社会和私营部门都有机会 做出更合理的投资和承诺,通过更有力的政策、计划和行动来解决 全球营养不良危机——包括保护、促进和支持母乳喂养。

如何合理健康地进行母乳喂养?

世卫组织和联合国儿童基金会建议,在新生儿出生后 一小时内开始母乳喂养,在出生后最初6个月内坚持纯母 乳喂养,即不喂任何其他食物或液体,包括不喂水。

给婴儿按需进行母乳喂养,无论白天或晚上,婴儿一旦 有需要就进行喂养。不使用奶瓶、奶嘴或安慰奶嘴。

婴儿从6个月起就应开始吃安全且适当的辅食,同时 继续母乳喂养到2岁及2岁以上。

感染新冠病毒后还可以母乳喂养吗?

世界卫生组织与联合国儿童基金会表示,现有证据显 示,新冠病毒通过母乳传播的可能性不大,并且母乳喂养的 众多好处远甚于可能感染病毒的潜在风险。

因此即便是确诊或疑似感染病毒的母亲,仍可按个人 意愿进行母乳喂养。

不过,确诊或疑似感染新冠病毒的母亲在实施母乳喂

养时应该:

经常用肥皂和流水洗手,或使用含酒精的洗手液,尤其

是在接触婴儿前; 在喂食及与婴儿接触期间佩戴医用口罩; 在咳嗽和打喷嚏时用纸巾遮挡,随后立即丢弃纸巾并再

定期清洁和消毒接触过的物体表面。

已确认感染新冠病毒,且身体不适,无法直接 给宝宝喂奶的情况下,应该怎么做?

如果因新冠病毒或其他并发症而不适于母乳喂养婴 儿,应该以可获得和可接受的方式安全地为婴儿提供母 乳。这可能包括:挤奶和捐赠人乳。

如果挤奶或捐赠人乳都不可行,就要考虑乳母哺乳或 婴儿配方奶粉,并采取措施确保其可行、安全且可持续。